

让外来生都能融进“新家”

翔安区曾厝小学积极开展宋江阵、篮球特色项目，既提高学生身体素质，又促进外来生与本地生融合

“在校生参加的各类武术比赛，83人次获奖，其中34人次获得金奖。”翔安区曾厝小学近日总结2017-2018学年武术参赛情况，成果喜人。据介绍，学校近几年开展宋江阵、篮球特色项目等，不仅有效地提高了学生的身体素质，也让农村的孩子有了一项技能，有机会在各级别竞赛舞台上大显身手。同时，在团队的配合中，也促进了本地生与外来生的融合。

文/记者 颜梅丽 戴舒静
通讯员 蔡江沈 图/许竞雄



▲曾厝小学积极开展篮球教学。
▶曾厝小学将宋江阵列为学校特色项目。

特色 篮球比赛屡屡获奖，宋江阵教学成一大特色

昨日上午，记者来到曾厝小学时，正好是学校课间时间，操场上的孩子们正在欢快地打篮球。该校校长许春凯说，篮球作为曾厝小学的特色项目，近几年来建设初显成效，在市、区各级比赛中取得了不错的成绩。去年，校篮球队参加市首届中小学师生体育能力大赛小学组篮球项目，在与众多学校激烈的角逐中，获得三等奖。

“这些成绩的背后，除了学校的支持，特别要感谢教练员的无私奉献。”

许春凯说，学校的体育教师杨清潘毕业于福建师范大学篮球专业，在篮球训练方面有独到之处，而且他常常放弃休息时间陪孩子们训练篮球。

另外，武术训练也是该校的一大特色。宋江阵省级非遗传承人王文艺等人，从2010年开始定期走进校园，为学校宋江阵兴趣小组传授武艺。“将宋江阵引进学校的日常教学，不仅让学生增加了一项技能，也让这些农村的孩子有了上台展示自我的



机会。”许春凯说，自2010年学校成立宋江阵兴趣小组以来，学生在各级各类比赛中取得了优异成绩，168人次获奖。

效果 外来生在校拜师学艺，毕业后回老家开武馆

记者从校方了解到，近三年该校学生体质健康合格率分别为96.5%、96.6%、97%，学生身体素质稳步提升。而开展篮球、宋江阵等团体运动项目，改变的不仅仅是学生的身体素质，还促进了同学间的情谊。

随着巷北工业区和内厝工业区的建设发展，外来务工人员越来越多，曾厝小学每年都承接了大量外来务工人员的子女就学。现在曾厝小学在校生共

579人，其中外地学生就有243人，为了让外地学生更好地融入学校生活，学校坚持“每个学生都享受一样待遇”原则。

按照当地武术的行规，武术是传内不传外，所以一开始邀请宋江阵师傅进校传授武艺的时候，武术师傅并不愿意将功夫传授给外地学生。经过学校与武术师傅的多次沟通，武术师傅终于打破了长期以来的“禁令”，如今宋江阵兴趣小组共有学生57人，外地学生

24人，占了近一半。据介绍，有一名四川的学生，在校期间就一直勤练武术，在多项比赛中获奖，他在厦门读完书后，便回四川老家开起了一家武馆。

“如果你欺负外地学生，我就会找到你。”这是许春凯最常对学生讲的一句话。许春凯说，在学校的引导下，加上学校大力开展篮球、宋江阵等团体运动项目，促进学生间团结、互助，外地学生在曾厝小学找到了家的感觉。

人物

曾厝小学校长许春凯： 扎根农村小学三十多年 像永动机一样充满热情

厝小学副校长李允新对记者说。

据介绍，今年是许春凯担任教师的第32个年头。从1987年任教以来，许春凯便一直扎根农村小学，对农村这片土地有着深厚的情怀。

“这个村庄某个年龄段的孩子都是你的学生，如果你没有尽职，那么这个村庄这个年龄段的孩子就可能毁在了你的手上。”这是许春凯经常告诫老师的一句话。而对于许春凯来说责任更重大，因为全村家长的希望都寄托在他的身上。

2005年，许春凯刚到曾厝小学任校长的时候，心里也有点忐忑，因为当时校园内学生打架现象频繁出现。

为了帮助学生养成良好品德和习惯，许春凯“压”与“引”并行。学生如果出现厌学、吵架、打闹等不良行为，许春凯和老师就及时介入教育。许春凯发现有些学生的矛盾是由双方家长不和引起的，为此，许春凯的办公室常常成了调解室，不少同村庄家长之间的矛盾，都在许春凯的办公室化解。

多年来，许春凯带着教师队伍一点一滴地去引导学生养成良好的行为习惯，有效地改善了校风，提高了教学质量。曾厝小学先后获市“义务教育标准化学校”称号、区“平安校园”称号等数项殊荣。

马巷中心小学象棋赛 219名选手报名角逐



本报讯(记者 戴舒静 颜梅丽 通讯员 蔡江沈)近日，翔安区马巷中心小学举办了第四届“迎春杯”象棋赛。219名选手经过一天的角逐，最终产生了四组冠军。

本次比赛分为男子甲、乙组和女子甲、乙组，报名参赛的人数达到219人，为历届之最。而且，参赛学生的实力都很强劲，比赛激烈，到最后才决出了冠军。

马巷中心小学副校长彭荣昌介绍，象棋是该校的传统项目，自2014年12月举办第一届象棋赛起，至今已开展了四届，每届都有约两百人参加。

在第一届赛事上，中国象棋特级大师、马巷中心小学校友郑一泓回母校参加开幕仪式，并与各组获奖的同学进行车轮大赛后，大大激发了学生们学习象棋的兴趣。

新店中学多种形式 宣传扫黑除恶行动

本报讯(记者 戴舒静 颜梅丽 通讯员 蔡江沈)近日，厦门市新店中学结合有关部门“扫黑除恶”专项行动，组织学校师生认真学习，让校园远离戾气拒绝欺凌。

新店中学采取海报、横幅、工地围挡、LED屏高频次滚动播放等形式进行宣传，并利用教师大会、开学式学生大会、年段师生大会以及主题班会等形式对全体师生做好宣传发动工作。同时，利用学校微信公众号、校园网、校园广播、宣传专栏等途径扩大宣传效果。

此外，该校还结合学校实际，利用开学时间，重点抓好校园欺凌排查整治工作。据悉，这也是该校创建平安和谐校园的具体行动，是保证学生身心健康、有效预防青少年犯罪行为发生的现实需要。

新店第三中心幼儿园 孩子做礼物送给妈妈



本报讯(记者 戴舒静 颜梅丽 通讯员 蔡江沈)在“三八节”当天，新店第三中心幼儿园小朋友们，在该园老师的指导下，拿着小剪刀，用各种材料，做出了一朵朵漂亮的“太阳花”、“玫瑰”以及“皇冠”等礼物，送给自己的妈妈、奶奶和姥姥们。

园方表示，通过这样的活动，一来可以让孩子们了解妇女节这个节日，二来也能在孩子们的幼小心灵里播下感恩的种子，让他们感受亲情，感受养育之恩。



■校长许春凯是一级教师，获得过市小学骨干教师、市小学数学科带头人等荣誉称号。

每天，52岁的许春凯都会保持两个小时的运动，这不仅让许春凯保持健康的体魄，更让他浑身充满干劲，以饱满的热情投入教学和管理中。

“他就像一台永动机，对工作一直充满热情，虽然在农村小学已经工作30多年，却一点也没有职业倦怠。”曾